

的资源种类保护作用明显。特别体现在对带鱼幼鱼、小黄鱼幼鱼、鲈鲡鱼幼鱼、虾蟹类亲体和幼体的保护上。这四类渔业资源的有效保护维系了中国海洋捕捞产量的基础，为保障海洋水产品的市场供给起到了“定海神针”作用。近十年来，中国海洋捕捞产量一直保持在1100万吨左右。

世界渔业看中国，中国渔业看广东。广东作为渔业大省，海洋经济总量已持续28年居全国首位。在经历了三个半月的南海伏季休渔后，8月16日开渔节在广东、广西、福建、海南等地拉开序幕，上万艘渔船从东西方向集中横穿琼州海峡开渔出海的大场面盛况空前。

广东省农业农村厅数据显示，广东省海洋捕捞业5个捕捞品种居全国首位，全省中深海作业的渔船普遍应用了海图、探鱼、全球卫星导航三合

一先进助渔导航设备，渔船作业遍布南海，海洋捕捞能力和水平居全国前列。根据规划，到2025年，广东省渔业经济总产值要达到4500亿元以上。目前，广东在海洋开发中大力推进海洋牧场建设，向深海掘“金”，从而达到养殖和捕捞的协同发展。

无独有偶，海南渔业也在向深海发展。

海南大学管理学院教授童泽林指出，海南深远海养殖规模达到了全国第三，2023年上半年水产品产量为79.8万吨，同比增长5.9%，高出全国平均1.5个百分点。“比方说，深远海养殖，就是去远洋或者深海的水域进行人工养殖的一种新型渔业模式，海南的海洋资源非常丰富，环境优良，而且常年气温在22到27摄氏度，特别适合渔业养殖的发展，为此海南大力推广深远海养殖，今年海南省计划

开工建设216个深远海养殖装备，等这些项目建成以后，深远海养殖的水体将会达到270万立方米。”

童泽林说，海南还在大力发展水产种业。水产种业是海南的优势特色产业，特别是在海水鱼鱼苗方面，优势明显。种鱼的产卵早，质量好。比广东早80天，比福建早100天，占据了全国80%以上的市场，鱼苗产量可以达到二万三千亿尾，是名副其实的海鱼早繁基地。

此外，海南还在积极拓展渔业出口业务。“随着全球一体化、区域经济的深入合作，国际贸易对于渔业的发展越来越重要。海洋经济正在成为国民经济新的增长点。随着自贸港政策的红利、RCEP等政策叠加，海南水产品出口品类越来越丰富。海南渔业正面临着前所未有的发展机遇。”

实际上，随着5G、物联网、云

